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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Um pé de milho 
 

Os americanos, através do radar, entraram em contato com a Lua, o que não deixa de ser emocionante. Mas o fato mais 
importante da semana aconteceu com o meu pé de milho. 

Aconteceu que no meu quintal, em um monte de terra trazido pelo jardineiro, nasceu alguma coisa que podia ser um pé de 
capim – mas descobri que era um pé de milho. Transplantei-o para o exíguo canteiro na frente da casa. Secaram as pequenas folhas, 
pensei que fosse morrer. Mas ele reagiu. Quando estava do tamanho de um palmo veio um amigo e declarou desdenhosamente que 
na verdade aquilo era capim. Quando estava com dois palmos veio outro amigo e afirmou que era cana. 

Sou um ignorante, um pobre homem de cidade. Mas eu tinha razão. Ele cresceu, está com dois metros, lança as suas folhas 
além do muro – e é um esplêndido pé de milho. Já viu o leitor um pé de milho? Eu nunca tinha visto. Tinha visto centenas de 
milharais – mas é diferente. 

 Um pé de milho sozinho, em um canteiro, espremido, junto do portão, numa esquina de rua – não é um número numa 
lavoura, é um ser vivo e independente. Suas raízes roxas se agarram no chão e suas folhas longas e verdes nunca estão imóveis. 
Detesto comparações surrealistas – mas na glória de seu crescimento, tal como o vi em uma noite de luar, o pé de milho parecia 
um cavalo empinado, as crinas ao vento – e em outra madrugada parecia um galo cantando.  

Anteontem aconteceu o que era inevitável, mas que nos encantou como se fosse inesperado: meu pé de milho pendoou. 
Há muitas flores belas no mundo, e a flor de milho não será a mais linda. Mas aquele pendão firme, vertical, beijado pelo vento 
do mar, veio enriquecer nosso canteirinho vulgar com uma força e uma alegria que fazem bem. É alguma coisa de vivo que se 
afirma com ímpeto e certeza. Meu pé de milho é um belo gesto da terra. E eu não sou mais um medíocre homem que vive atrás 
de uma chata máquina de escrever: sou um rico lavrador da Rua Júlio de Castilhos. 

(Crônica extraída da obra 200 crônicas escolhidas. Rio de Janeiro: Record, 2014.) 

 

Questão 01 
Normalmente escritas para colunas de jornais e revistas, as crônicas são textos em geral curtos que registram o cotidiano. 
Considerando, contudo, a intenção do autor, pode‐se concluir mais precisamente que a finalidade dessa crônica é: 
A) Transmitir conhecimentos sobre a imaginação e a observação. 
B) Valorar contextos mais complexos em detrimento dos mais simples.  
C) Narrar um gerador de uma política internacional, vinculada à informação. 
D) Penetrar no reino narrativo em uma área fronteiriça entre o sonho e a realidade. 
 

Questão 02 
No trecho “Secaram as pequenas folhas, pensei que fosse morrer. Mas ele reagiu.” (2º§), o termo destacado estabelece com 
a ideia que o antecede uma relação de: 
A) Condição. 
B) Oposição. 
C) Explicação. 
D) Consequência. 
 

Questão 03 
Em “Transplantei-o para o exíguo canteiro na frente da casa.” (2º§), o termo destacado, de acordo com as informações do 
texto, se refere a 
A) pé de milho. 
B) pé de capim. 
C) canteirinho vulgar. 
D) um belo gesto da terra. 
 

Questão 04 
A alternativa em que a palavra sublinhada tem seu significado corretamente indicado é: 
A) “Anteontem aconteceu o que era inevitável, [...]” (5º§) – fatal  
B) “Transplantei-o para o exíguo canteiro na frente da casa.” (2º§) – pequeno  
C) “É alguma coisa de vivo que se afirma com ímpeto e certeza.” (5º§) – dinamismo  
D) “[...] veio um amigo e declarou desdenhosamente que na verdade aquilo era capim.” (2º§) – fervorosamente  
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Questão 05 
No trecho “Anteontem aconteceu o que era inevitável, mas que nos encantou como se fosse inesperado: meu pé de milho 
pendoou.” (5º§), os dois-pontos foram empregados para: 
A) Enfatizar uma informação. 
B) Reafirmar a opinião do autor. 
C) Compartilhar uma experiência surreal.  
D) Surpreender o leitor com seu imaginário expressivo. 
 

Questão 06 
O antônimo da palavra sublinhada na frase “Sou um ignorante, um pobre homem de cidade.” (3º§) é: 
A) Leigo. 
B) Sábio. 
C) Favorecido. 
D) Despretensioso. 
 

Questão 07 
Assinale a alternativa em que todas as palavras são acentuadas pelo mesmo motivo. 
A) está – já  
B) pé – atrás 
C) através – glória  
D) esplêndido – máquina  
 

Questão 08 
Indique a alternativa que apresenta as palavras corretamente separadas silabicamente. 
A) mi – lho / for – ça  
B) fo – lhas / e – xí – gu – o  
C) ver – da – de / mi – lha – rais  
D) a – le – gri – a / la – vo – u – ra  
 

Questão 09 
No fragmento “Quando estava do tamanho de um palmo veio um amigo e declarou desdenhosamente que na verdade aquilo 
era capim. Quando estava com dois palmos veio outro amigo e afirmou que era cana. (2º§), a palavra destacada expressa 
ideia de 
A) modo. 
B) tempo. 
C) finalidade. 
D) afirmação. 
 

Questão 10 
No trecho “Já viu o leitor um pé de milho?” (3º§), o ponto de interrogação tem como propósito: 
A) Evidenciar uma pausa de longa duração. 
B) Realçar uma dúvida dos leitores do texto. 
C) Surpreender o leitor com informações literárias. 
D) Mostrar maior intimidade entre o autor e seu leitor. 
 

Questão 11 
No trecho “E eu não sou mais um medíocre homem que vive atrás de uma chata máquina de escrever: sou um rico lavrador 
da Rua Júlio de Castilhos.” (5º§), a palavra em destaque pode ser substituída, sem alteração de significado, por: 
A) Indócil. 
B) Nefasto. 
C) Fracassado. 
D) Insignificante. 
 

Questão 12 
Destaca-se uma opinião do autor no seguinte fragmento: 
A) “Os americanos, através do radar, entraram em contato com a Lua, [...]” (1º§) 
B) “Quando estava com dois palmos veio outro amigo e afirmou que era cana.” (2º§) 
C) “Um pé de milho sozinho, em um canteiro, espremido, junto do portão, numa esquina de rua [...]” (4º§) 
D) “Ele cresceu, está com dois metros, lança as suas folhas além do muro – e é um esplêndido pé de milho.” (3º§) 
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Questão 13 
“Quando estava do tamanho de um palmo veio um amigo e declarou desdenhosamente que na verdade aquilo era capim.” 
(2º§) A expressão sublinhada indica: 
A) Incerteza. 
B) Desprezo. 
C) Improbabilidade. 
D) Desconhecimento. 
 

Questão 14 
“Detesto comparações surrealistas – mas na glória de seu crescimento, tal como o vi em uma noite de luar, o pé de milho 
parecia um cavalo empinado, as crinas ao vento – e em outra madrugada parecia um galo cantando.” (4º§) É possível afirmar 
que os trechos destacados demonstram uma particularidade do pé de milho; assinale-a. 
A) Valor. 
B) Altivez. 
C) Simplicidade. 
D) Graciosidade. 
 

Questão 15 
Prosopopeia significa atribuir a seres inanimados (sem vida) características de seres animados ou atribuir características 
humanas a seres irracionais. Trata-se de uma figura de linguagem usada para tornar mais dramática a comunicação. Podemos 
afirmar que tal fato ocorre em: 
A) “Meu pé de milho é um belo gesto da terra.” (5º§) 
B) “Secaram as pequenas folhas, pensei que fosse morrer.” (2º§) 
C) “Há muitas flores belas no mundo, e a flor de milho não será a mais linda.” (5º§) 
D) “Suas raízes roxas se agarram no chão e suas folhas longas e verdes nunca estão imóveis.” (4º§) 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 

Questão 16 
Para jogar determinado jogo de tabuleiro é necessário um dado especial de 6 lados, onde uma face contenha o número 1, 
duas faces contenham o número 2 e três faces contenham o número 3. Também é necessário que as faces com número 2 ou 
3 sejam vizinhas de outra face com mesmo número. Sendo assim, dos modelos de planificações dos cubos a seguir, quais 
podem representar corretamente este modelo de dado especial? 
 

 
A) 1 e 2. 
B) 2 e 3. 
C) 1 e 3. 
D) 1, 2 e 3. 
 

Questão 17 
Rafael está em seu trabalho e precisa sair mais cedo para buscar sua filha em casa e levá-la para o recital de piano, que começa às 
18h30min. Os tempos gastos por Rafael nos deslocamentos necessários estão descritos a seguir: 
• Para ir do trabalho até sua casa: 32 minutos; e, 
• Para ir de sua casa até o local do recital de piano: 43 minutos. 
Sendo assim, para que Rafael consiga sair do trabalho, buscar sua filha em casa e chegar a tempo no recital de piano ele precisa 
sair do trabalho, no máximo, até que horas? 
A) 16h45min. 
B) 17h15min. 
C) 17h25min. 
D) 17h35min. 
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Questão 18 
Uma ampulheta é um temporizador analógico constituído por dois recipientes interligados por uma passagem estreita por 
onde flui um material, normalmente areia. 

 
Cada ampulheta é calibrada para que o material demore um intervalo de tempo fixo para passar de um recipiente para o 
outro. Acabando o tempo, vira-se a ampulheta ao contrário para recomeçar a contagem do tempo. Considere uma ampulheta 
que precisa de exatos 35 minutos para que a areia desça de um recipiente para o outro. Assim, se o usuário virar essa 
ampulheta um total de três vezes, quanto tempo terá se passado? 
A) 1h05min. 
B) 1h10min. 
C) 1h45min. 
D) 2h20 min. 
 

Questão 19 
A Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá utilizou uma faixa para isolar a praça durante o período de reforma do monumento 
localizado nela. A faixa personalizada da prefeitura tem o nome da cidade repetido várias vezes: 
 

SANTAMARIADEJETIBÁSANTAMARIADEJETIBÁSANTAMARIADEJETIBÁ... 
 

Após a inauguração da praça, um funcionário da prefeitura cortou a faixa, separando-a em dois pedaços, o menor foi descartado 
e o maior, cuja primeira letra é D, foi levado para a prefeitura para que pudesse ser usado novamente. Sabendo-se que o maior 
pedaço da faixa contém 232 letras, qual é a última letra que contém neste pedaço da faixa? 
A) A 
B) I 
C) M 
D) R 
 

Questão 20 
Em determinado concurso de pipas, na modalidade criatividade, os participantes devem fazer um desenho em sua pipa que 
seja simétrico em relação a eixo vertical. Das imagens apresentadas a seguir, qual NÃO está respeitando a regra do concurso de 
pipas? 
 

 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
 

Questão 21 
Alberto sofreu um acidente de moto e, quando saiu do hospital, o médico prescreveu sessões de fisioterapia para ajudá-lo 
na recuperação. Após retornar para casa, ele marcou com o fisioterapeuta 7 sessões que seriam realizadas todas as quartas-
feiras, com a primeira sessão iniciando em 22 de maio. Se Alberto conseguir fazer a fisioterapia todas as semanas sem faltar 
nenhuma vez, em que dia ele irá finalizar as sessões prescritas pelo médico? 
A) 30 de junho. 
B) 01 de julho. 
C) 02 de julho. 
D) 03 de julho. 
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Questão 22 
Em determinado mercado existe a prática de fazer uma superpromoção na última sexta-feira de cada mês com o objetivo de 
atrair novos clientes. No mês de junho esta superpromoção aconteceu no dia 28, então pode-se concluir que em agosto do 
mesmo ano, o dia da superpromoção será:  
A) 28. 
B) 29. 
C) 30. 
D) 31. 
 

Questão 23 
Algumas letras do alfabeto são simétricas em relação a um ou mais eixos, que pode ser vertical, horizontal ou diagonal. Entretanto, 
não é uma regra que todas as letras sejam simétricas em relação a um eixo, há algumas letras que não apresentam nenhum eixo 
de simetria. Das letras a seguir qual NÃO possui nenhum eixo de simetria? 
 

 
A) P 
B) Y 
C) W 
D) C 
 

Questão 24 
Um modelo de portão de ferro é construído utilizando-se um desenho em sequência que possui um padrão de alternância 
entre três barras de ferro retas e uma barra de ferro torcida, conforme a imagem a seguir: 
 

 
  

Se um portão deste modelo for construído com um total de 13 barras de ferro torcidas, qual é o número mínimo de barras 
de ferro retas que podem ser utilizadas em sua construção? 
A) 36. 
B) 39. 
C) 42. 
D) 45. 
 

Questão 25 
Certa empresa está realizando uma seletiva de funcionários e selecionou 386 candidatos, que foram divididos em 4 grupos 
para que pudessem participar de uma dinâmica de grupo, cuja duração total é de quatro dias. Cada candidato participou 
apenas uma vez da dinâmica, conforme tabela a seguir: 
 

Dia 1º 2º 3º 4º 

Número de Participantes X Y W Z 
 

Se o número de candidatos participantes aumentou em 1 unidade a cada dia, quantos candidatos participaram da dinâmica 
no último dia?   
A) 95. 
B) 96. 
C) 97. 
D) 98. 
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Questão 26 
Para confeccionar cordões de medalhas são utilizados rolos de fitas de tafetá. O rolo de fita usado na montagem das medalhas 
tem 50 metros de comprimento e, para cada medalha, são utilizados 80 cm de fita. Sendo assim, quantas medalhas são necessárias 
para serem confeccionadas com 1 rolo de fita? 
A) 61. 
B) 62. 
C) 63. 
D) 64. 
 

Questão 27 
O chefe de determinada empresa encomendou uma certa quantidade de camisas de uniforme para dividir igualmente entre 
os seis funcionários da empresa. As camisas demoraram a chegar e, ao serem entregues, a empresa já havia contratado mais 
dois funcionários. Sabendo-se que a quantidade de camisas pode ser dividida igualmente entre todos os funcionários, qual 
é o número mínimo de camisas de uniforme que foram adquiridas pelo chefe da empresa? 
A) 16. 
B) 24. 
C) 32. 
D) 36. 
 

Questão 28 
Roger colocou 12 bolas distribuídas de forma aleatória em duas caixas fechadas e desafiou seu filho a descobrir quantas bolinhas 
havia em cada caixa. Para dar chance de o filho acertar de forma objetiva, Roger o informou que o total de bolinhas nas duas 
caixas era 12 e que a multiplicação das quantidades de bolinhas nas duas caixas tem produto igual a 32. Assim, considerando 
as informações prestadas por Roger a seu filho, a caixa que recebeu menos bolinhas possui quantas unidades? 
A) 2. 
B) 3. 
C) 4. 
D) 5. 
 

Questão 29 
As seguintes equipes estão participando de uma gincana: verde, vermelha e amarela. O objetivo desta gincana é arrecadar 
brinquedos, que valem 15 pontos cada e caixas de leite, que valem 20 pontos cada. Ao final da gincana, constatou-se o seguinte 
resultado: 
 

Equipe Pontuação 

Verde 35 

Vermelha 45 

Amarela 55 
 

Analisando-se o resultado da gincana, conclui-se que, no máximo, quantos brinquedos foram arrecadados? 
A) 3 
B) 4 
C) 5 
D) 6 
 

Questão 30 
Fernando foi ao shopping e comprou 3 camisetas idênticas por R$ 65,00 cada e dividiu o valor total desta compra em duas 
prestações iguais. Assim, qual será o valor de cada prestação que Fernando deverá pagar? 
A) R$ 43,33. 
B) R$ 97,50. 
C) R$ 146,50. 
D) R$ 195,00. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 31 
Os Estados do Brasil possuem uma miscigenação de culturas derivadas do processo de colonização. Sobre Santa Maria do 
Jetibá, analise as afirmativas a seguir.  
I. Pode-se encontrar a língua pomerana em alguns lugares de Santa Maria de Jetibá, uma demonstração da preservação dos 

costumes de alguns colonos que se estabeleceram naquela região. 
II. A esposa de D. Pedro II, Imperatriz Maria Teresa, promoveu uma vinda de pomeranos para a região após a Primeira Guerra 

Mundial. 
III. A economia do município está ligada à agricultura, tendo por destaques a produção de ovos; há, ainda, a produção de 

gengibre, morango, café, dentre outros produtos. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) III, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) I e III, apenas. 
 

Questão 32 
Considerando a guerra entre Rússia e Ucrânia, analise as afirmativas correlatas e a relação proposta entre elas. 
I. “A possível entrada da Ucrânia na Organização do Tratado do Atlântico Norte (Otan) é apontada como um dos fatores para 

o início do conflito.” 
 

PORQUE 
 

II. “Os países-membros da Otan recebem o apoio dos outros países-membros, e o presidente da Rússia viu a possibilidade de 
entrada da Ucrânia na Otan como uma ameaça contra o Kremlin.” 

Assinale a alternativa correta. 
A) A afirmativa I está incorreta; a II está correta. 
B) A afirmativa I está correta; a II está incorreta. 
C) As duas afirmativas estão corretas, sendo a II uma justificativa correta da I. 
D) As duas afirmativas estão corretas, porém a II não justifica corretamente a I. 
 

Questão 33 
Uma grande aliada na preservação do meio ambiente é a reciclagem; através dela é possível reutilizar materiais que seriam 
descartados na natureza, causando prejuízos e poluição. Uma correta separação do lixo e um posterior reaproveitamento 
dos chamados materiais seletivos contribuem para a preservação do meio ambiente. A separação do lixo pode ser dividida 
em três principais categorias: material reciclável, material orgânico e rejeitos. Sobre tal separação, relacione adequadamente 
as colunas a seguir. 
1. Material reciclável.  
2. Material orgânico.  
3. Rejeitos. 
(     ) Restos de alimentos (restos de legumes, verduras, frutas, cascas de alimentos) e resíduos de jardim (folhas secas). 
(     ) Resíduos de banheiros como fraldas, absorventes, cotonetes e papéis engordurados. 
(     ) Compostos, principalmente, por metais (como aço e alumínio), papel, papelão, Tetra Pak, diferentes tipos de plásticos e 

vidro. 
A sequência está correta em 
A) 3, 1, 2. 
B) 2, 3, 1. 
C) 1, 2, 3. 
D) 3, 1, 2. 
 

Questão 34 
Atualmente, a sociedade testemunhou uma das maiores tragédias humanitárias que ocorreu no Brasil; a notícia expôs o 
garimpo ilegal de ouro e cassiterita, violência sexual de mulheres e crianças, ameaças de morte, desestruturação dos postos 
de saúde, fome, desnutrição dos indígenas, exposição a doenças etc., em áreas que ocupam partes dos Estados de Roraima 
e Amazonas. Esta crise humanitária ocorreu na Terra Indígena: 
A) Tapuia.  
B) Yanomami. 
C) Avá-Canoeiro. 
D) Pataxó Hãhãhãe. 
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Questão 35 
Criado em 1999, como resposta às crises financeiras no México (1994), o Grupo dos Vinte (G20) – uma organização que reúne 
ministros da Economia e Presidentes dos Bancos Centrais de vários países, no qual o Brasil faz parte, representam, aproxi-
madamente, 80% do PIB mundial, 75% do comércio global e 60% da população do planeta. São realizados encontros nos 
quais são abordados temas comuns aos países e à sociedade; dentre estes assuntos podemos destacar: 
I. Economia global, sistema financeiro internacional e infraestrutura. 
II. Debates sobre comércio internacional e investimentos, agricultura e economia digital. 
III. Desenvolvimento sustentável, combate à fome e à desigualdade. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 36 
Crise hídrica: ES decreta estado de alerta; moradores podem ser multados por  

desperdício e agricultor e indústria devem diminuir captação 

 

Governo do Espírito Santo cria regras para uso da água, como redução da captação para a  
agricultura, indústria e geração de energia. Mas ainda não se fala em racionamento. 

 

O funcionamento da hidrelétrica de Rio Bonito, que fica em Santa Maria de Jetibá, na Região Serrana do estado, vai ter que ser 
adequado para priorizar o abastecimento público e a necessidade da agricultura, principalmente a produção de alimentos na 
região. 

(Disponível em: https://g1.globo.com/es/espirito-santo/noticia/2023/12/07/crise-hidrica-es. Acesso em: 09/12/2023. Adaptado.) 
 

Uma das principais usinas hidrelétricas do mundo que é um empreendimento pertencente ao Brasil e ao Paraguai, localizada 
no rio Paraná, na fronteira desses países, trata-se da usina hidrelétrica de 
A) Guri. 
B) Itaipu. 
C) Belo Monte. 
D) Três Gargantas. 
 

Questão 37 
Diabetes: 7 em cada 10 pacientes só descobrem a doença após terem complicações 

 

Sete em cada dez pessoas com diabetes só descobrem que têm a doença após desenvolverem complicações, como dificuldade 
de cicatrização, segundo o Atlas da Diabetes da Federação Internacional de Diabetes (IDF, na sigla em inglês). Uma das enfer-
midades mais comuns, a diabetes lidera as buscas na internet: nos últimos 12 meses, foi a doença mais pesquisada no Google 
no Brasil em uma lista de 766, segundo dados do Google Trends compilados a pedido do G1. 

(Disponível em: Diabetes: 7 em cada 10 pacientes só descobrem a doença após terem complicações; veja sintomas | Saúde | G1 globo.com. Adaptado.) 

 

Sobre o mal que atinge a sociedade atual, marque V para as afirmativas verdadeiras e F paras as falsas. 
(     ) A causa da doença é a produção insuficiente ou má absorção de insulina – hormônio que regula a glicose no sangue e 

garante energia para o organismo. 
(     ) Pode causar o aumento da glicemia e as altas taxas podem levar a complicações no coração, nas artérias, nos olhos, nos 

rins e nos nervos. 
(     ) O diabetes não é uma doença crônica e pode ser transmitida através de transfusão de sangue e saliva. 
(     ) O diabetes pode se apresentar de diferentes tipos como: pré-diabetes; diabetes gestacional; diabetes tipo 1; e, diabetes 

tipo 2. 
A sequência está correta em 
A) V, V, V, V. 
B) F, F, V, F. 
C) F, F, F, F. 
D) V, V, F, V. 
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€ 
 

Questão 38 
Durante a COP 28 (Conferência das Partes) foi abordado o tema sobre agricultura sustentável com a participação de China e 
Brasil na construção do futuro para a agropecuária de baixo carbono. Sobre as medidas para uma agricultura ambientalmente 
responsável, analise as afirmativas a seguir. 
I. Investimentos em tecnologias sustentáveis, como as previstas pelo Plano ABC+. 
II. Estratégias de proteção ambiental e valorização da biodiversidade. 
III. Estratégias de transparência do processo produtivo que não estão associadas a uma agricultura ambientalmente responsável. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) III, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) I e III, apenas. 
 

Questão 39 
No Brasil, é possível acessar o ensino superior através de uma prova, criada em 1998, com o objetivo de avaliar o desempenho 
escolar dos estudantes. Tal avaliação ocorre em dois dias; a nota pode ser utilizada para participar de programas como Sisu, 
Fies e ProUni, além de possibilitar o desenvolvimento de estudos e indicadores educacionais. Considerando o exposto, trata-se 
de: 
A) Exame Nacional do Ensino Médio – Enem. 
B) Avaliação Nacional da Educação Básica – Aneb. 
C) Avaliação da Aprendizagem em Processo – AAP. 
D) Avaliação Nacional do Rendimento Escolar – Anresc. 
 

Questão 40 
“Foi aprovado na Assembleia Legislativa do Espírito Santo, Projeto de Lei que institui o ‘vale _____________ capixaba’ calculado, 
aproximadamente, em R$ 103,10 a cada dois meses. Para ter acesso ao benefício, a família deverá, cumulativamente, ser inscrita 
no CadÚnico, receber o Bolsa Família, ter filhos de até 5 anos de idade, e estar na extrema pobreza (renda familiar per capita mensal 
igual ou menor de R$ 218,00). A expectativa é que comece a ser o pagamento em janeiro de 2024.” Assinale a alternativa que 
completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) gás 
B) água 
C) cesta básica 
D) material escolar 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 

 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de 
veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabili-
dade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. O caderno de provas consta de 40 (quarenta) questões de múltipla escolha para os cargos de nível fundamental incompleto 
e completo, nível médio e nível técnico; 45 (quarenta e cinco) questões de múltipla escolha para os cargos de nível superior; 
e, uma Prova Discursiva para os cargos de Auditor Fiscal de Tributos Municipais e Auditor Público Interno – todas as 
especialidades).  

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Cartão de Respostas (Gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva – Auditor Fiscal de Tributos Municipais e 
Auditor Público Interno – todas as especialidades) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja 
incompleto ou, ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, 
não cabendo reclamações posteriores neste sentido. 

6. A prova terá duração de 3 (três) horas para todos os cargos, exceto para os cargos de Auditor Fiscal de Tributos Municipais 
e Auditor Público Interno (todas as especialidades), cuja prova terá duração de 4 (quatro) horas. Este período abrange a 
assinatura, assim como a transcrição das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito) e a Folha de Textos Definitivos 
(Prova Discursiva – Auditor Fiscal de Tributos Municipais e Auditor Público Interno – todas as especialidades). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. 
Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas (Gabarito) 
e a Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva – Auditor Fiscal de Tributos Municipais e Auditor Público Interno – todas as 
especialidades) devidamente assinados em local indicado. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá 
levar o seu caderno de provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum insista em sair do local de aplicação antes 
de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, deverá assinar termo desistindo do Concurso Público e, caso se negue, será lavrado 
Termo de Ocorrência, testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador 
da Unidade de Provas.   

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha.  

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 2 (dois) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 
ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.     

- A interposição de recursos poderá ser feita via Internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com acesso pelo 
candidato com o fornecimento de dados referente à sua inscrição apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme 
disposições contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público.   




